

“80后”旅居者对太原的深度探索

“太原像一本翻不完的书，越读越惊叹！”来自安徽的“80后”周巍红感慨道。2007年，首次到太原，未曾想到，这座城市会成为他的第二故乡，更让他的孩子成为地道的“太原娃”。18年间，他笑称自己始终在“旅行”：漫步晋祠触摸千年古韵，品味刀削面与老陈醋的烟火气……从初识到痴迷，从定居到传承，他的故事折射出太原文化底蕴的永恒魅力——这里不仅是旅行目的地，更是一座值得用一生探寻的文明宝库。

异乡客扎下根

2007年秋，20岁的周巍红怀揣太原大学旅游管理专业的录取通知书，踏上了从安徽铜陵开往山西太原的绿皮火车。彼时，他未曾想到，这次求学之旅，会绵延成跨越18载的人生迁徙。

毕业后，他从房产中介起步，每天骑着二手自行车，丈量太原的大街小巷。慢慢地，这座北方城市的粗犷与细腻，逐渐走进他的生命中，并与之紧密相联。

“太原挺舒服的，有好多好吃的、好玩的。”2014年，他向高中同窗王泉发出盛情邀请。逛晋祠、爬蒙山、游迎泽公园……两个人沉浸在太原的美景中，感情也迅速升温。在晋阳湖畔的晚风里，二人成功牵手，并决定在太原定居、创业。婚后，女儿的降临时为这个小家添上幸福底色，三口之家的日常暖意融融。

寻觅“诗和远方”

去玉泉山上揽星辰、赏日出；到汾河二库邂逅一场山巅晚霞；在汾河峡谷穿越中感受春天蹒跚而来……每逢周末，在城市的角落里、山水间，总能看到周巍红一家三口找寻“诗和远方”的身影。

为记录女儿的成长经历，2018年，周巍红创建微信公众号“诗和远方不远”，每到一个地方，用文字、影像定格旅途见闻。

多年的行走、游历让他成为粉丝们眼中的“时空旅人”，大家跟随他的脚步，纷纷找寻太原的四季美景和心灵栖息地：春日里，他们驱车来到娄烦皇姑山，湛蓝的天空下，高耸入云的树木、清脆的鸟鸣、慵懒的牛群，织就了太原版“阿勒泰”的森林牧歌；夏日里，在暮色鎏金的北大寺荷塘畔，大家沉浸在荷风送爽，聆听着蛙鼓虫鸣协奏的田园交响曲；秋日里，在细柔的秋雨中，走在尖草坪马头水村间小径，雨珠叩击松针的韵律，恰是游子魂牵梦萦的草木私语；冬日里，沿着云顶山的古岔线逶迤而上，山尖云雾缭绕，雪花飘飘若现，如同邂逅西藏雪山，美不胜收。



▲周巍红一家三口在汾河二库旁的山上看日落合影。

搭建情感桥梁

“18年的时光，我在太原上学、工作、结婚、生子，人生大事几乎都和太原分不开。”周巍红和妻子坦言，按正常来说，在一个地方旅行，少则几天长则几个月了解得就差不多了，但是在太原生活得越久，越发现，太原乃至山西的精彩，根本看不完！

起初，两家老人觉得他们在太原人生地疏，常劝其返回安徽老家。后来，等他们把老人们接到太原小住一段时间后，老人们对太原赞不绝口，再不提回家乡一事。在父母潜移默化的影响下，10岁的女儿不仅可以说一口流利的太原话，笔下流淌的蒙山烟雨与双塔夕照，更裹挟着超越年龄的文墨馨香。

如今，周巍红在微信公众号上已累计刊发各类原创游记文章170篇，单篇文章的阅读量少则几百人，

多达数万人，其中，“跟着‘80后’宝爸游太原”成为皖晋两地亲友及粉丝们热议的话题。受其感召，每年总有安徽亲友赴并游览。从晋祠博物馆到太原北齐壁画博物馆，自太原古县城至钟楼街，他总悉心导览。临别时，他不忘给亲友备上宁化府老陈醋、阳曲小米等三晋风物相赠。

每当暮色熔金，这位“80后”父亲总喜欢携女儿伫立在晋阳湖畔，望着汾河水，意味深长地说：“你看太原多像永祚寺的双塔，老砖缝里总能长出新故事。太原这本书，我们才刚刚翻到序章。”

记者 周利芳 文/摄



“12345”一周声音

结果反馈

●6月16日市民反映精营中横街精营西边街口道路中间有污水井溢污水。市城乡管理局回复，市政公共设施建设管理中心保障一所工作人员已处理。

●6月16日市民反映西山煤电(集团)有限责任公司南侧西矿街道路两侧路灯故障。市城乡管理局回复，市城市照明管理中心三所已处理。

●6月17日市民反映卧虎山路茂园街口东南角附近路面有铁片。杏花岭区政府回复，作业人员已到现场对遗落铁片进行清理。

●6月17日市民反映桃园北路市政三批宿舍电动自行车停车棚有垃圾。杏花岭区政府回复，经三桥街道核实，物业已清扫车棚垃圾。

●6月17日市民反映国师街17号院向南50米处有黑色电线悬空。太原联通

回复，悬空线缆已处理。

●6月18日市民反映山西白求恩医院西门外平阳南路绿化带内有树木倾倒。小店区政府回复，区园林中心已派人处理。

●6月18日市民反映河北里一号院一毛宿舍4号楼外垃圾桶旁建筑垃圾无人清理。杏花岭区政府回复，物业已处理干净。

●6月19日市民反映建筑北街建筑中巷至建筑北巷路北路灯不亮。市城乡管理局回复，市城市照明管理中心三所已处理。

●6月19日市民反映北大街拱极门小广场有人跳广场舞播放音乐扰民。市公安部门回复，民警已告知降低音量。

●6月20日市民反映太原绕城高速丈子头街口东北角东向西方向机动车道有塌陷。市城乡管理局回复，市政公共设施建设管理中心保障一所已处理。

问题反映

●6月23日市民反映，迎泽区迎泽大街太原长途汽车站门口，每天有大量共享单车乱停乱放影响通行。

●6月23日市民反映，小店区亲贤北街体育西路口东南角非机动车道有两个雨水井堵塞，导致雨水无法排放。

●6月24日市民反映，杏花岭区北沙河北沿岸解放路口下穿通道内，机动车道有积水。

●6月24日市民反映，杏花岭区旱西关街南二条十二中宿舍，路面有垃圾未清理。

●6月24日市民反映，小店区龙兴街太行路口往东30米，东向西方向直行车道雨水箅子破损。

●6月25日市民反映，杏花岭

区红沟路行道树生长茂盛，掉落树油影响通行。

●6月26日市民反映，杏花岭区五一路北中环街口东北角小公园内有垃圾，希望相关部门核实情况尽快处理。

●6月26日市民反映，迎泽区惠民北巷13号院正门口，有井盖松动异响影响居民休息。

●6月27日市民反映，小店区平阳路西一巷平阳路至滨河东路路段，有大量共享单车乱停乱放影响通行。

●6月27日市民咨询，育儿假政策按照自然年计算还是孩子出生之日起计算，15天育儿假是否包含周六日、节假日？

郭晓华 整理